

更高效 更精准 更温暖

——聚焦省人大常委会社会救助工作专题询问

□本报记者 郑昭 朱子微

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖,是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排。

22日,省十四届人大常委会第六次会议举行联组会议,围绕我省社会救助工作开展专题询问。省民政厅等相关部门负责人实事求是回答询问,既介绍了工作成效,也不回避存在问题,并有针对性地提出了改进举措。

更高效:适度扩大低收入人口救助覆盖面

社会救助统筹协调有待加强、社会救助覆盖面有待拓展、社会救助能力建设有待提升……今年5月至7月,省人大常委会在开展社会救助专题调研中发现,我省在社会救助方面还存在一些短板弱项。

“请问我省将如何做好低收入人口社会救助工作并建立常态化帮扶机制?”省人大常委会委员丁文清提出了问题。

省民政厅厅长程强说,当前,我省重新修订低保工作规范和特困人员认定办法,改变之前只看收入不看支出的认定办法,适度扩大低收入人口救助覆盖面。而在认定救助对象上,我省实现38家省直部门和金融机构共34类数据信息的共享比对,提升了申请对象认定的精准度。

“我们还建立了社会救助标准自然增长机制,急难型临时救助全面取消了户籍地限制,尽可能缩短办理时限,最快当天就能办结。”程强说。

截至2023年8月底,我省共保障低保对象57.4万人、特困人员6.7万人,认定低保边缘人口19.9万人。

“2022年底我省城乡低保覆盖率为1.4%,低于全国平均水平。如何看待这个数据?是否存在符合低保条件的救助对象漏保现象?”丁文清在追问中又直截了当指出现状。

“低保覆盖率是指低保对象数量占户籍人口数量的比例,我省低保覆盖率低于全国,但略高于东部平均值,总体上与我省经济社会发展的水平相适应。”程强应询说。

同时,他也坦承,由于基层力量不足、对困难群众情况掌握不及时、信息比对不精准等原因,个别漏保的风险还是客观存在。他表示,民政部门将通过强化大数据比对、网格化摸排、“铁脚板走访”等措施,实现动态管理下的应保尽保。

近年来,我省虽已实现低保标准城乡一体化,但一些山区市、县财力紧张,救助资金筹措压力比较大。

“请问省财政厅如何进一步加大财政投入力度,为社会救助提供财政保障?”省人大常委会委员张炯佳抛出了问题。

省财政厅厅长林中麟应询说,今年以来,在原享受80%补助比例的县中,将28个财力比较困难的县补助比例提高至85%;叠加重点生态功能区的补助政策,在原补助比例基础上再提高5个百分点;叠加老区苏区的补助政策,将老区苏区县低保、特困供养资金补助比例再提高10%。按照以上原则叠加后,全省有8个县补助比例达到100%,32个县达到95%以上,50个县达到90%以上,尽最大可能减轻市县的负担。

林中麟表示,下一步还要建立低保标准的动态调整机制,只要达到触发条件,就必须提高标准,不能以任何理由不提、迟提或提不到位,如果存在财力不足问题,也要通过调整其他支出结构给予保障。

“当前,我省主要采取精准建立台账、严格审批程序、加强质量监管和拓宽资金渠道四项措施,建立健全农村低收入群体住房安全保障长效机制。”省住房和城乡建设厅厅长朱子君介绍,农村危房改造实行以农户自筹资金为主、政府予以适当补助的方式。我省通过积极争取中央财政等补助资金,2021至2022年共下达各地补助资金2938万元,2023年又下达2154万元,每户补助2.5万元。

据了解,2021年我省建立该项机制后,已完成1579户农村危房改造,2023年还计划改造完成829户,接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“截至9月20日,全省共有8270户受台风影响的农村住房出险,已全部赔付到位,共支付理赔款2281.9万元。目前,受‘苏拉’‘海葵’台风影响的受灾群众理赔情况正在抓紧核实赔付中。”丘毅说。

据了解,自然灾害生活救助资金(含中央)由2020年的0.4亿元增长到2022年的2.54亿元,冬春救助补助标准由2019年的100元/人提高至2022年的212元/人,增长112%。

住房问题一直都是老百姓的心头大事,住房救助也是社会救助的一个重要组成部分。

“请问省住房和城乡建设厅是如何建立健全农村低收入群体住房安全保障长效机制的?”省人大常委会委员罗蜀提问。

“当前,我省主要采取精准建立台账、严格审批程序、加强质量监管和拓宽资金渠道四项措施,建立健全农村低收入群体住房安全保障长效机制。”省住房和城乡建设厅厅长朱子君介绍,农村危房改造实行以农户自筹资金为主、政府予以适当补助的方式。我省通过积极争取中央财政等补助资金,2021至2022年共下达各地补助资金2938万元,2023年又下达2154万元,每户补助2.5万元。

“2017年以来,一共有148万人次享受了‘先诊疗后付费’政策。”省卫生健康委员会主任杨闽红介绍,这项政策不仅让困难群众获得了医疗救治,同时又减轻费用压力,起到了非常好的作用。

“‘一站式’服务这项工作对困难群众很重要,很大程度上减少了困难群众的垫资压力和往返来回报销的问题。据统计,今年1—8月医疗救助对象约450万人次,99.9%都实行了一站式结算。”省医疗保障局局长林圣魁应询说。

“我们主要围绕健全救灾资金投入机制、救灾物资保障机制、救灾救助标准调整机制、避灾点建设管理机制和保险应急联动机制5个方面,做好受灾群众救助工作。”省人大常委会委员张建福发出了询问。

更温暖:帮助1万名困难人员实现就业

民有所盼、政有所为,社会救助聚焦群众关切和特殊群体,托起群众“稳稳的幸福”,努力交出一份温暖厚重的民生答卷。

“当前一些企业经营比较困难,部分困难群众失业时间拉长、就业难度增大,有哪些办法能够帮助困难群众就业创业?”省人大常委会委员林龙金发出了询问。

“我省鼓励企业吸纳就业困难人员,对企业为其缴纳社保给予补贴,按吸纳人员比例给予企业贷款贴息,并支持就业困难人员自谋职业、自主创业,给予个人小额贷款贴息、灵活就业社保补贴、灵活就业人身意外伤害保险的补贴。”省人力资源和社会保障厅厅长孔繁军表示,我省还通过开展招聘、创业、培训和托底四类就业援助服务,将岗位、政策和培训送到困难群众身边。

据了解,今年,我省已举办相关招聘会超3396场,提供岗位187万个,为13.87万名失业人员发放失业保险金8.9亿元,帮助1万名困难人员实现就业。

“2017年以来,一共有148万人次享受了‘先诊疗后付费’政策。”省卫生健康委员会主任杨闽红介绍,这项政策不仅让困难群众获得了医疗救治,同时又减轻费用压力,起到了非常好的作用。

“‘一站式’服务这项工作对困难群众很重要,很大程度上减少了困难群众的垫资压力和往返来回报销的问题。据统计,今年1—8月医疗救助对象约450万人次,99.9%都实行了一站式结算。”省医疗保障局局长林圣魁应询说。

“我们主要围绕健全救灾资金投入机制、救灾物资保障机制、救灾救助标准调整机制、避灾点建设管理机制和保险应急联动机制5个方面,做好受灾群众救助工作。”省人大常委会委员张建福发出了询问。

“追寻领袖足迹 感悟思想伟力”

2023年全省大学生暑期社会实践总结展示会举行

本报讯(记者 林丽明 黄鑫) 22日,“追寻领袖足迹 感悟思想伟力”2023年全省大学生暑期社会实践总结展示会在厦门大学举行。省委常委、宣传部部长张彦出席并讲话。

张彦对参与实践活动的师生取得的丰硕成果表示肯定。他指出,社会实践育人是培养时代新人方面意义重大。希望青年学生深刻体悟习近平总书记对时代新人的殷切期望,在社会实践中深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑、发展轨迹和真理魅力,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。高校应该聚焦立德树人的根本任务,充分用好“大思政课”的鲜活教材,将实践育人中取得的宝贵经验融入思政理论教育,推动“大思政课”创新发展。家庭、政府和社会要协同搭建沟通交流平台,为青年学子开展理论学习和实践锻炼提供良好条件,合力促进学生成长成才。

会上,组织单位向优秀实践成果获得者、优秀实践个人、优秀指导教师及优秀组织单位颁奖,参加实践活动的师生代表分享了实践感悟。今年暑期,全省共有28万余名师生、上万支队伍参与社会实践活动,其中,全国线路实践队形成调研报告、学术论文等200余篇。

2023年第二次省委深改委专项工作小组联络员会议召开

本报讯(记者 徐文锦) 22日,2023年第二次省委深改委专项工作小组联络员会议在福州召开。省委常委、秘书长、改革办(财经办)主任吴偕林出席会议并讲话。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,全面落实党中央决策部署和省委工作要求,巩固拓展主题教育成果,不断增强改革抓落实的担当,聚焦我省贯彻落实党的二十精神纵深推进全面深化改革三年实施方案,坚持深学争优、敢为争先、实干争效,确保各项改革任务落深落细落到位,以实际行动体现坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求,要深刻把握当前改革面临的新形势,不断强化抓改革落实的政治站位,充分认识新发展阶段、新机遇挑战、新使命定位对改革工作提出的新任务要求,增强推深做实改革的思想自觉、政治自觉、行动自觉,创造福建发展的体制机制新优势。要深入理清改革攻坚“体制图”,不断强化抓改革落实的清单意识,系统梳理中央部署的重大改革任务、赋予福建的国家级改革试点、省级层面谋划实施的改革改革项目、地方自主创新推出的特色探索,强化挂图作战、细化配套措施,注重评估问效,坚持一体协同、做到一改到底、久久为功,力求改有所进、改有所成,要充分发挥典型示范引领作用,不断强化抓改革落实的综合效能,加大改革宣传力度,复制推广典型经验,为推进中国式现代化福建实践多作贡献。

会议强调,要深刻把握当前改革面临的新形势,不断强化抓改革落实的政治站位,充分认识新发展阶段、新机遇挑战、新使命定位对改革工作提出的新任务要求,增强推深做实改革的思想自觉、政治自觉、行动自觉,创造福建发展的体制机制新优势。要深入理清改革攻坚“体制图”,不断强化抓改革落实的清单意识,系统梳理中央部署的重大改革任务、赋予福建的国家级改革试点、省级层面谋划实施的改革改革项目、地方自主创新推出的特色探索,强化挂图作战、细化配套措施,注重评估问效,坚持一体协同、做到一改到底、久久为功,力求改有所进、改有所成,要充分发挥典型示范引领作用,不断强化抓改革落实的综合效能,加大改革宣传力度,复制推广典型经验,为推进中国式现代化福建实践多作贡献。

省委政法委员会召开2023年第五次全体会议

本报讯(记者 苏依婕) 21日,省委政法委员会召开2023年第五次全体会议,传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神,贯彻落实中央政法委有关会议精神,研究部署维护安全稳定、政法领域严格执法、常态化扫黑除恶斗争、数字政法建设等工作。省委常委、政法委书记黄海昆主持会议并讲话,省委政法委员会委员李建成、侯建军等出席。

会议指出,政法机关首先是政治机关,全省政法系统要进一步筑牢忠诚根基,始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,不断提高党领导政法工作科学化规范化制度化水平,抓好主题教育探索积累了一批活化利用经验。

在活化利用方面,近年来,我省依托每年重点改善提升项目,形成4个全国传统村落集中连片保护利用示范点市,6个省级城乡历史文化保护传承试点县(市),以点带面,推动整体保护,探索积累了一批活化利用经验。

在活化利用方面,近年来,我省依托每年重点改善提升项目,形成4个全国传统村落集中连片保护利用示范点市,6个省级城乡历史文化保护传承试点县(市),以点带面,推动整体保护,探索积累了一批活化利用经验。